

连日来,《长月烬明》热播,蚌埠珍珠女雕塑(桑酒)、南北分界线标志(冥夜)、龙子湖、张公山、“靓淮河”工程等,火爆全网,成为打卡地。而这里,有着淮河流域“大汶口文化第一城”美誉、“东方滑铁卢”之称的垓下古战场遗址、亚洲最大樱花园的谷阳城遗址公园、许慎文化公园,还有哪咤闹海、伯牙子期、刘伯温赶山的历史传说,还有……4月27日,蚌埠市首届文化旅游美食节启动暨垓下遗址公园开园仪式将在固镇举行,届时将推出一系列观光旅游、非遗展示、特色美食、娱乐研学等活动,固镇人民期待您——

# 快来打卡 探秘谷阳之旅

## 旅游景点

### 个个皆如画

霸王别姬雕像、汉代古城遗址、非遗文化展示区、垓下遗址展示馆、考古研学基地……走进濠城镇垓下遗址风景区,仿佛穿越到两千多年前,感受到那场决定性战役,体会到霸王虞姬凄美爱情故事。

作为楚汉战争最后一战的发生地,垓下遗址在省考古部门挖掘中,不但出土了汉代古霸王城池的原址,而且意外地发现了大汶口文化史前遗迹,填补了安徽无史前古城的空白,并于2013年被确定为全国重点文物保护单位。

为加强对遗址的保护、开发、利用,固镇县将其打造为垓下遗址风景区,先后开辟了霸王城、许慎著书台、张良吹箫台、韩信点将台、传说中的虞姬湾、浣发池、许慎桥、撒金桥、马鞍桥等景点,并栽种了占地数百亩的虞美人、菊花、粉黛乱子草为主的四季花海和相关游乐设施。

“近年来,我们对镇街中心的霸王街、汉王街进行了提升改造,在景区内的景观大道两侧的绿化重新栽种了各类鲜花,在道路两侧墙面绘制了1000平方米的古代历史场景彩绘。”垓下遗址管理中心副主任张静静说,中心还新建了垓下遗址展示馆和非遗文化展示区,系统地介绍当地的历史传说和非遗项目,让游客在游玩中也能体会历史文脉。

樱花盛开四月天,盛世美颜春满园。眼下,谷阳城遗址公园举办的樱花节活动持续火热进行中,吸引大量游客前来观光打卡。作为固镇又一历史文化景点,该公园不仅在园内栽种了15万株樱花,还打造了若干不同特色的景观游览区,新建了富有汉代风格县衙衙门仿古建

筑群,借助樱花盛开的美景,举办各类文艺表演和美食节活动,让八方游客吃得过瘾,玩得开心。

值得一提的是,为烘托娱乐气氛,提升旅游体验,固镇县在景区推出泗州戏、独杆轿、盘鼓舞、舞龙舞狮、汉服走秀、琴书大鼓、抬花轿、剪纸等一系列非遗项目和文艺表演,还推出了户外游乐、美食小吃和研学基地等,让广大游客有吃、有玩、有美景,全方位体验固镇丰富的历史文化和风土人情。

依托悠久的历史和文化,固镇县的观光点绝不仅限于垓下遗址风景区和谷阳城遗址公园。位于县城的博物馆、好人馆、档案馆以其丰富的文物藏品、崇高的好人精神、完整的城市变迁记录,成为固镇县文化精神荟萃之地。

博物馆是了解一座城市的钥匙。固镇县博物馆(新馆)利用3000余件文物,讲述固镇从远古到当下的前世今生,也展现了当地人千百年来创造的灿烂文化;固镇县好人馆是全省目前最大的县级好人馆,收录了张家丰、欧兴田等200余名好人事迹和相关资料,用图片、文字、视频、多媒体方式全方位展示“好人之城”的魅力;档案馆则以编年体方式将固镇历史按古代近代、社会主义建设和改革开放若干时期予以呈现,充分展示了当地进步发展的历程。

此外,津浦铁路固镇老火车站旧址公园、淮北西大门抗战烈士陵园、张漫萍纪念馆、李文宗纪念馆等一大片红色景点,在讲述革命先烈的同时,也彰显了固镇县代代相传的红色基因。

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成 通讯员 邱晨光 文/图

在谷阳城遗址公园千亩花海里徜徉,到垓下风景区追忆霸王别姬的爱情故事,欣赏传统非遗文化,品尝特色美食小吃……人间四月,草长莺飞,百花绽放,固镇春光正好。



市民在樱花园留影。

## 乡村旅游

### 处处皆有范

春天来到新马桥镇胡洼风景区,这里最吸引眼球的,就是洁白的梨花,成片的梨园会让人立刻进入“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”的那种诗情画意中。

胡洼闸,地处濉河、怀洪新河的交汇处,既是国家重点水利工程,也是怀洪新河上最大的河闸。凭借得天独厚的自然条件,景区于1995年在东西两岸2000多亩空地,栽种了10万余棵梨树,绵延十多公里,成为全市最大的果园。每到春天,这里的梨花竞相绽放,犹如“世外桃源”,为春日美好时光增添一抹色彩。

同样位于新马桥镇的徐郢村,呈现出另一番景象。该村通过发展草莓经济,打造了一座占地2000余亩草莓种植基地,涵盖红颜、奶油、甜查理、章姬等近十个种类,行销全国各地。春日里,为扩大销路和知名度,基地经常举办采摘活动,邀请四面八方游客前来亲近自然、融入自然,享受远离喧嚣的“莓”好春光。

离开徐郢村向东南骑行不到半小时,便抵达王庄镇西南村隔子沟茼蒿生态果蔬合作社。2012年,朱丙新为了改变隔子沟两岸荒芜状态,先后承包了1300亩土地,种植桃树和各种观赏树木,积极发展果树苗木和林下经济,经过数年努力,两岸面貌焕然一新,昔日荒废的沟渠变成了绿

意盎然的经济林。

“每到春夏季,隔子沟两岸就被粉红色的桃花覆盖,处处涌动着勃勃生机。”朱丙新告诉记者,随着种植规模日益扩大,合作社除发展林果经济带动村民走上了增收致富路,还通过采摘游发展生态旅游,吸引越来越多游客慕名而来。“我们这儿可采摘、可拍照,还能品尝到新鲜的土鸡,来过这儿的人都说好。”

美丽庙风光好,千亩荷花送清香。如果要体验夏季田园美景,连城镇禹庙村的千亩荷塘绝对是绝佳去处。该村地处濉河两河交汇处,三面环水,拥有丰富的水资源条件,非常适合发展水产种植产业,加之村内仍有古道驿站、禹王庙、古井等遗迹,乡村旅游资源丰富。

近年来,该村依托陈塘关种植专业合作社流转了1000多亩土地,围绕现代农业和特色农业,打造千亩荷花莲藕采摘基地及观光项目,并建设了莲藕观光台、凉亭、垂钓中心、农家乐餐饮等,通过定期举办荷花节活动,让广大游客有玩、有吃、有乐,尽享田园风光。

当前,文旅经济持续回暖,固镇各乡镇结合自身资源和产业特色,积极打造独具特色的乡村旅游产业,采摘游、度假村、文化节等项目如雨后春笋般涌现,成为固镇文旅融合又一新力量。

## 美味小吃

### 道道皆独特

民以食为天,游以食为先。有着丰富历史文化的固镇,不仅诞生了众多的旅游景点,还孕育了众多特色美食,湖沟烧饼、濠城豆饼、老任桥牛肉……无不挑动着食客的味蕾,直让人拍案叫绝。

提起固镇知名小吃,湖沟烧饼必被提及。它,虽非山珍海味,却凭着独特味道和口感,率先从“烧饼界”脱颖而出,成为湖沟乃至固镇的一张美食名片。

湖沟烧饼,又名马蹄酥,巴掌大小,厚薄只有半寸,具有内外多层,焦黄酥软,外脆里嫩的特点,一口咬下去,香气四溢,唇齿留香。其之所以美味,源于食材和工艺的考究,采用小麦头道面为原料,以驴油代替猪油,并用当地土窑烘烤而成,而品尝湖沟烧饼的正确方式,是配合地道的油茶,堪称绝配,好吃到停不下来。

说起湖沟烧饼的由来,可追溯到秦末。相传,陈胜、吴广为湖沟人,大泽乡起义后,攻占了蕲县(宿州境内,与湖沟邻近),人民群众奋起响应,并纷纷献出食物犒劳义军。送烧饼的大婢因为紧张,烧饼还未完全送到骑马将士的手中,就掉落在地上摔成好几块。结果,湖沟烧饼又得一美名——“马蹄酥”。

濠城镇有一种传统特产绿豆饼,号称“天下第一”。此饼第一的由来,一是它的形体最小,直径仅1厘米左右;二是其形如金钱,故名“金钱饼”,又名“吉祥饼”,传为明太祖朱元璋所赐。

相传,还是小和尚的朱元璋化缘至濠城,饥肠辘辘,一好心人看其可怜,便做饭给他吃。吃饭间,他觉得有一盘小饼子特别好吃,遂向主人问

起,答曰:“金钱饼”。当上皇帝后,朱元璋忆起濠城一饭之恩,下旨重赏那位好心人,后嫌“金钱饼”名字太俗,遂取“吉祥饼”,并亲赐“天下第一饼”匾额。

如今,濠城豆饼已被列入国家级非物质文化遗产,可炒、可烧、可炸、可入汤;可作配菜佐食,亦可做主菜下饭,更可饭菜相兼。如今,在固镇大街小巷和餐馆,随时都可品尝。

在任桥镇,牛肉却成了一道极具当地特色的食材,成就了固镇又一招牌美食,这就是“老任桥牛肉”。

桥东村为回族聚居村落,养牛、宰牛、贩卖牛肉成了桥东人的主要生计。由于该村为老任桥所在地,这个村以其独门技艺做成的“牛肉宴”,被称之为“老任桥牛肉”,包括牛头、牛舌、牛耳、牛排、牛肚、牛百叶、牛尾、牛蹄筋等。

“老任桥牛肉”在烹制上很有讲究,不同部位的牛肉采用不同方法。其中,代表作是“清炖牛肚”,肉块清爽,入口易嚼而又不失筋道,其汤汁浓厚,口味甘醇,饮后齿颊留香,品尝之后,无人不赞其美味。

世间万物,唯有美食不可辜负。固镇各地的特色美食远非本文所提及,争羊羊肉、王庄花生、董庙粉丝、中华绒螯蟹、新马桥酥梨等,无不诠释着固镇物产富饶和群众对生活的热爱。

在韶华正好时邂逅最美的风景,才不负这近在眼前的春光。文化旅游、生态旅游、美食游,总有一款适合你!蚌埠市首届文化旅游美食节开幕在即,丰富多彩的旅游景点、精彩纷呈的娱乐活动、热情好客的固镇人民准备好了,你还等什么?



蚌山小学学生在垓下遗址风景区研学。 融媒体记者 刘晨 摄



津浦铁路固镇站旧址公园。



溜黄

全牛宴

湖沟烧饼